



## 省法院工作报告披露： 去年审理电诈及帮信等犯罪案件6479件

1月23日下午，省十四届人大二次会议举行第二次全体会议，听取了省法院院长王树江作的省高级人民法院工作报告。报告中提到，2023年，全省法院围绕“公正与效率”主题，按照“实质化运行、优质化提升”工作思路，做实做优为大局服务、为人民司法，努力以审判工作现代化支撑和服务四川现代化建设。共受理各类案件189.48万件，审、执结173.32万件。其中，省法院受理案件2.83万件，审、执结2.60万件。

### 追缴“黑财”8.39亿元

过去一年，全省法院审理涉黑恶及“保护伞”犯罪案件93件1083人，追缴“黑财”8.39亿元。

审理涉毒品犯罪案件2561件3727人。联合凉山州委、州政府深化“打防帮教”，有效遏制家族式贩毒，有力巩固禁毒成果，实现外流贩毒人数从峰值1604人降至12人，新收案件数较2018年减少85.88%，禁毒经验被最高人民法院向全国推广。

严惩杀人、抢劫等严重暴力犯罪5069件7018人，重刑率36.58%。从严从快打击电信网络诈骗及帮信、洗钱等犯罪，审理案件6479件1.47万人。依法惩治腐败，审理贪污贿赂、渎职等犯罪案件910件1075人。

审理行政案件1.22万件，判决纠正行政机关违法行为2006件，准予行政机关强制执行行政处罚、拆除违章建筑等3738件。

### 细化15项举措 促进城乡融合发展

2023年，省检察院出台《关于充分发挥检察职能服务保障城乡融合发展的意见》，细化15项举措，找准检察机关服务保障城乡融合发展的切入点和着力点，推动检察工作与城乡融合发展工作同向合拍、同频共振。

以检察履职促进城乡协调发展，四川多地检察机关开展实践探索。成都、德阳、绵阳、乐山、雅安、眉山六地

### “数”读省法院工作报告

2023年，全省法院共受理各类案件189.48万件，审、执结173.32万件

- 审理涉黑恶及“保护伞”犯罪案件93件1083人，追缴“黑财”8.39亿元
- 从严从快打击电信网络诈骗及帮信、洗钱等犯罪，审理案件6479件1.47万人
- 牢固树立“一个案件就是一个营商环境”理念，稳妥办理涉企案件56.38万件
- 妥善审理涉食品、医疗、住房、就业等民生案件12.07万件

### 诉前解纷58.06万件

2023年，全省法院联合党委政府在城镇村社、企业园区共建诉源治理中心414个，与省工商联等15家单位优化诉调对接，人民法院调解平台入驻调解组织3810个、调解员2.20万名，诉前解纷58.06万件，万人起诉率较全国均值低5.75%，实现解纷资源配置在一线，矛盾纠纷化解于萌芽。

推进“枫桥式人民法庭”创建，结合区位特点、群众需求分类培优人民法庭，延伸司法服务触角。综合运用司法建议、示范诉讼，化解同类型、群体性纠纷，实现办理一案、治理一片。

### 办理涉企案件56.38万件

2023年，全省法院稳妥办理涉企案件56.38万件，保护各类经营主体平等准入、公平竞争。依法惩治合同诈骗、非法经营等扰乱市场秩序行为，审理案件1981件4587人。审理知识产权案件1.89万件，优化快审机制，35.09%案件在30天内审结。

加大关键核心技术、新兴领域知识产权司法保护力度，判处惩罚性赔偿

数额同比增加43.49%。

省法院出台名优白酒司法保障意见，发布维权、审判指南，助力打造世界级优质白酒产业集群。聚焦新兴产业发展需求，贴近自贡航空、遂宁锂电、宜宾三江等产业园区设立人民法庭，审理案件1.18万件，助力打造航空航天、动力电池等世界级“地标”产业。

### 出台29条措施保障美丽四川建设

2023年，全省法院设立27个旅游环保法庭妥善化解涉旅纠纷。设立武侯祠、三星堆、翠云廊等16个司法保护站。着眼现代乡村产业振兴，在成都、眉山设立“天府粮仓”司法保护示范基地，发布种业知识产权司法保护白皮书和典型案例。

用最严格制度最严密法治保护生态环境，出台29条措施保障美丽四川建设。审理非法占用、严重污染耕地等犯罪案件71件。严惩盗伐林木、盗猎动物等犯罪，审理案件574件1006人。审理暗管偷排、非法捕捞等案件486件985人。

深化省内外司法协作，与周边7省(区、市)共建生态环境跨区域保护机

制，全省推广“纽扣法庭”，守护长江黄河干支流长久安澜。

### 审理民生案件12.07万件

2023年，全省法院妥善审理涉食品、医疗、住房、就业等民生案件12.07万件。严惩以假充真、以次充好等涉食品药品犯罪485件923人。

出台意见规范涉房地产案件司法处置，成都、德阳、南充、眉山等地法院适用破产程序化解涉房地产停工项目纠纷，支持以招商、垫资等方式回笼资金，保障复工续建270万平方米，交房2.56万套。

审理醉驾、毒驾等案件1.23万件1.24万人。联合人社、工会等8部门建立劳动人事争议协商调解机制，31.29%纠纷在诉前化解。

### 严惩侵害未成年人犯罪

2023年，全省法院严惩侵害未成年人犯罪，审理案件1650件1949人。从严从重打击亲属、熟人或利用教师、医生等职业便利性侵害未成年人犯罪，判处16人无期徒刑以上刑罚，对54人严格适用终身从业禁止。

常态化打击假借投资理财、保健养生等实施养老诈骗犯罪，审理案件112件443人，为5.38万名被害人追赃挽损。审理婚姻家庭纠纷13.85万件，设立反家暴中心搭建庇护所，提供法律咨询、心理疏导等2.58万次。

加强残疾人等弱困群体保护，主动与社会救助衔接，司法救助3814人5451.12万元。

华西都市报-封面新闻记者 苟春

## 省检察院工作报告披露：

# 去年起诉“问题牛肉”“问题保健品”等犯罪996人

1月23日下午，省十四届人大二次会议举行第二次全体会议，听取了省检察院代理检察长王麟作的省人民检察院工作报告。

2023年，四川检察机关扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，忠实履行法律监督职能，一体推进刑事、民事、行政、公益诉讼“四大检察”和检察侦查工作。全年共办理各类案件22.71万件，同比上升13.61%，其中，刑事检察案件169471件，民事检察案件13585件，行政检察案件3699件，公益诉讼案件7962件，其他类型检察案件32447件。

### 细化15项举措 促进城乡融合发展

2023年，省检察院出台《关于充分发挥检察职能服务保障城乡融合发展的意见》，细化15项举措，找准检察机关服务保障城乡融合发展的切入点和着力点，推动检察工作与城乡融合发展工作同向合拍、同频共振。

以检察履职促进城乡协调发展，四川多地检察机关开展实践探索。成都、德阳、绵阳、乐山、雅安、眉山六地

### “数”读省检察院工作报告

2023年，全省检察机关共办理各类案件22.71万件

- 起诉“问题牛肉”“问题保健品”等犯罪996人
- 帮助川籍农民工追讨欠薪5800余万元
- 严惩窃取倒卖身份证、快递单、微信账号等各类侵犯公民个人信息犯罪269人
- 落实“群众信访件件有回复”制度，7065件案件全部做到程序性回复

检察机关会签“天府粮仓”核心区检察联盟协作协议书，构建高标准农田和永久基本农田保护新格局。泸州、广元、雅安检察机关开展罗沙贡米、苍溪雪梨、汉源花椒等特色农产品保护公益诉讼，推进农业植物种质资源保护。省检察院牵头12个劳务输出大省与输入大省在泸州会签全国首个支持起诉跨省域协作框架协议，帮助川籍农民工追讨欠薪5800余万元，让劳动者不再忧“薪”。

### 深化涉案企业合规改革 助148家涉案企业“活下来”“经营好”

为进一步助力优化法治化营商环境，省检察院出台《关于进一步服务保障民营经济发展壮大的意见》，14项检察硬举措依法平等保护企业产权和企业合法权益，对1414件涉民营企业

民事公益诉讼案件提出监督意见。

深化涉案企业合规改革，省检察院与省法院会签办法，推进刑事诉讼全流程规范适用，试点以来办理企业合规案件202件，帮助148家涉案企业“活下来”“经营好”。

### 全力守护 人民群众身边安全

2023年，检察机关着力解决人民群众在司法领域的难点堵点问题，全力守护人民群众身边安全。

针对生产生活安全，省检察院会同住房城乡建设厅、应急管理厅、四川消防救援总队开展全省消防安全专项检察监督、大数据赋能瓶装液化石油气专项整治。

针对食品药品安全，四川检察机关2023年全年起诉“问题牛肉”“问

题保健品”等犯罪996人，川渝检察机关与消委会建立跨省域消费民事公益诉讼工作规范，维护群众食品药品安全。

针对财产安全和个人信息安全，四川检察机关起诉“盗抢骗”等多发侵财犯罪19277人，严惩窃取倒卖身份证、快递单、微信账号等各类侵犯公民个人信息犯罪269人。

### 深入推进 新时代“枫桥经验”检察实践

过去一年，四川检察机关深入推进新时代“枫桥经验”检察实践。落实“群众信访件件有回复”制度，7065件案件全部做到程序性回复。在成都、自贡、泸州、德阳、绵阳、达州六市开展引入心理咨询参与信访化解试点，既解“法结”又解“心结”。

在全省推广民事检察“和解五法”，促成和解息诉3357件。常态化开展行政争议实质性化解，成功化解2301件，推动广安市前锋区建立全国首个政府、法院、检察院三方联动化解办公室，共同化解矛盾。出台民事、行政案件繁简分流办法，试点刑事案件“简案优质办”，让纠纷早解决、正义不迟到。  
据川观新闻